

Шпилинова А.Ю.

*Научный руководитель: доцент, канд. юрид. наук,
доцент каф. гражданского права и процесса Черкашина Н.В.
ФГБОУ ИВО «Московский государственный гуманитарно-экономический
университет»
г. Москва, ул. Лосиноостровская, 49
natasha8181@mail.ru*

Правовые последствия признания гражданина недееспособным

Гражданский кодекс Российской Федерации дает определение дееспособности в ч. 1 ст. 21, которая говорит, что дееспособность гражданина – это способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Также ст. 29 в ч.1 ГК РФ говорит, что гражданин признается недееспособным на основании психического расстройства, и такой гражданин не в состоянии трезво оценивать свои действия и руководствоваться ими [1]. Гражданин может быть признан недееспособным только судом, на основании судебного решения такому гражданину назначается опекун, если гражданин помещается в лечебное учреждение или учреждения, которые оказывают социальные услуги, такому лицу не назначается опекун, а надзор за ним осуществляется этим учреждением.

В момент, когда суд выносит решение о признании гражданина недееспособным, он утрачивает свой прежний статус и приобретает новый, с этим приобретением лицо, признанное недееспособным в значительной степени, ограничивается в осуществлении своих прав и обязанностей.

Гражданско-правовую самостоятельность лицо, признанное недееспособным, полностью теряет. Все гражданско-правовые сделки совершаются от имени данного лица его опекуном, т.к. законодательство РФ предполагает, что гражданин, лишившись статуса дееспособного, полностью утрачивает право заключать сделки имущественного характера в том числе и мелкие бытовые сделки, а также недееспособный не вправе составлять завещание. Имуществом, находящимся в собственности гражданина, которого лишили статуса дееспособного, распоряжается учреждение, в которое тот помещен под надзор или его опекун.

В случае если все же недееспособный гражданин совершил сделку, то заинтересованное лицо может признать эту сделку недействительной в том числе и в суде, ст. 171 в ч. 1 ГК РФ говорит, что ничтожной признается сделка, заключенная недееспособным гражданином, каждая из сторон такой сделки обязана возвратить другой все полученное в натуре, а при невозможности возвратить полученное в натуре - возместить его стоимость.

Если недееспособным лицом был причинен вред, то он возмещается либо опекуном, либо учреждением, в которое было помещено данное лицо.

Но если у опекуна недостаточно средств для возмещения вреда, причиненного именно здоровью или жизни, а у недееспособного такие средства есть, то суд, учитывая все обстоятельства дела, а также исходя из имущественного положение потерпевшего и недееспособного гражданина, может обязать виновное лицо, т.е. недееспособного гражданина возместить вред потерпевшему из своих средств, об этом говорится в ч. 3 ст. 1076 ГК РФ, такой же вариант возмещения ущерба применяется, когда опекун данного лица умирает. Но если недееспособный гражданин находится не под опекой физического лица, а помещен под надзор в специализированное учреждение, которое не располагает достаточными имущественными средствами, то вред здоровью или жизни им причиненный, согласно вышеупомянутой статье, за счет самого виновного возмещаться не будет [2].

В статье 2 основного закона Российской Федерации провозглашено то, что права и свободы человека являются высшей ценностью, а также Конституция РФ обязала государство соблюдать, признавать и защищать эти права. Главенствующим, правовым средством с помощью которого государство гарантирует права и свободы человека и гражданина – это судебная защита.

46 статья Конституции в части 1 закрепила право на судебную защиту, говоря, что каждому гарантирована судебная защита его прав и свобод, имея в виду, что ни один гражданин Российской Федерации не может быть дискриминирован не по каким критериям, в том числе это

касается и недееспособных граждан, они на равне с другими гражданами имеют права на обращение в суд [3]. Но стоит отметить, что это право ограничено, т.к. с потерей статуса дееспособного гражданина, данное лицо лишается многих своих прав [4]. Так гражданин не может самостоятельно распоряжаться имуществом, которое находится у него в собственности; не может выбирать самостоятельно место жительства; заключать сделки, в том числе составлять завещание; не может вступать в брак; не может стать усыновителем либо опекуном; данное лицо ограничивается в реализации некоторых политических правах, а также ограничения затрагивают судебную защиту, в частности и по гражданским делам и др.

На сегодняшней день, гражданское процессуальное законодательство ставит знак равенства между гражданской и гражданско-процессуальной дееспособностью в связи с этим лица, признанные судом недееспособными, не имеют права обращаться в суд с исковыми требованиями, осуществлять процессуальные права своими действиями, реализовывать процессуальные обязанности на них возложенные, передавать представителю ведения своего дела в судебном процессе. В ст. 37 ч.5 ГПК РФ говорится, что лица, которые по суду были признаны недееспособными реализовывают свое право на доступ к правосудию через законных представителей [5]. Опекун или учреждение под надзор, которого помещен недееспособный, обращаются в суд от имени этого гражданина, для восстановления его нарушенных прав.

Например, как говорят материалы гражданского дела по иску О.И.В., действующей в интересах недееспособной Б.В.А. к публичному акционерному обществу Инвестиционный коммерческий банк «Совкомбанк» о признании договора потребительского кредитования недействительным, применении последствий недействительности сделки.

Обращаясь в суд, истица матировала это тем, что по решению октябрьского суда Б.В.А. признана недееспособной, и она была назначена опекуном и без ее ведома банк «Совкомбанк» не мог заключить с ее подопечной сделку. Суд решил исковые требования удовлетворить частично. Признать недействительным кредитный договор № от ДД.ММ.ГГГГ, заключенный между Б.В.А. и публичным акционерным обществом Инвестиционный коммерческий банк «Совкомбанк». Взыскать с опекуна недееспособной Б.В.А. - О.И.В. в пользу публичного акционерного общества Инвестиционный коммерческий банк «Совкомбанк» деньги в сумме 66911, 80 рублей.

В семейных отношениях граждане, которые по суду потеряли статус дееспособного тоже терпят ограничения, ведь как говорит ст. 16 Семейного кодекса РФ, опекун недееспособного лица может заявить о прекращении брака, брак расторгается не зависимо от того есть ли у супругов общие несовершеннолетние дети либо их нет.

Часто возникают случаи, когда вступление в брак с психически больным преследуется не целями создания семье, а корыстными мотивами, например, завладеть жильем недееспособного или иным имуществом, а также право унаследовать имущество больного. Такой брак тоже возможно аннулировать, достаточно доказать в суде, что лицо, вступившее в брак с недееспособным гражданином, не имело желания вступить в брак с данным лицом для создания семьи, а преследовало корыстные цели. Такой брак именуется фиктивным и прекращает свое существование.

Также государство предоставляет недееспособным гражданам различные права, такие лица обладают правом наследования по завещанию, на социальное обслуживание, на сохранение и укрепления здоровья. Жилищный кодекс РФ предусматривает сохранение за недееспособными гражданами права на жилье на время пребывания их в лечебном учреждении, а также, на получение дополнительной жилой площади вне очереди и льготы на коммунальные услуги.

Если выйти из сферы гражданско-правовых отношений, то гражданин, признанный судом недееспособным не ограничен в своих правах, кроме политического избирательного права, данное лицо утрачивает возможность участвовать в выборах, он не может избирать, а также быть избранным. Больше в главном документе Российской Федерации ограничений недееспособных лиц нет, Конституция РФ оставляет за недееспособным гражданином право на жизнь, на достойное обращение на неприкосновенность частной жизни, право пользования своим родным языком, свободу вероисповедания. Так же важно отметить, что лицу признанному недееспособным сохранилось право на труд. Верховный Суд в своем Определении от 29 апреля 2010 года № 13-В10-21 признал, что недееспособное лицо имеет право заключать трудовой договор, так как право на труд является основным и неотчуждаемым правом человека, в

соответствии с Конституцией РФ [6]. Но к сожалению, стоит признать, что на практике многие права недееспособных нарушаются, а некоторые не могут быть реализованы, например, такое право, как право на свободу передвижения, оно практически не осуществимо, поскольку больной полностью находится в зависимости от своего опекуна ну или от учреждения, в которое данный гражданин был помещен для надзора. Также право на охрану здоровья решения принимает опекун если сам гражданин не в состоянии выразить свою волю. Федеральный закон от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» устанавливает, что информация о состоянии здоровья недееспособного гражданина предоставляется врачом его законному представителю [7].

В социальной сфере большинство решений также принимаются законными представителями недееспособного лица [8]. Так, например, информация о социальных услугах предоставляется социальными работниками законным представителям недееспособных граждан; согласие на социальное обслуживание лиц, признанных недееспособными, дается их законными представителями после получения информации о социальных услугах. При временном отсутствии законных представителей решение о согласии принимается органами опеки и попечительства; единственным исключением является помещение в стационарное учреждение социального обслуживания недееспособных лиц, оно осуществляется на основании согласия самого гражданина или по решению суда.

Из всего выше сказанного можно сделать вывод, что гражданин утративший по решению суда статус дееспособного лица, значительно ограничивается в своих правах, а также почти полностью зависит от организации, в которую данное лицо помещено для надзора или от его опекуна. Такие случаи часто приводят к злоупотреблению своих обязанностей со стороны попечителя, не редки случаи, когда опекуны пытаются завладеть имуществом своих подопечных, поэтому необходимо совершенствовать законодательство в сфере защиты данных лиц. Но недееспособный гражданин не полностью теряет свои права, некоторые конституционные права у него остаются, одно из самых важных – это право на труд, делая такого человека не потерянном для общества, а полезным для него. Но нужно сказать, что на практике такое право очень редко реализуется. Необходимо усовершенствовать законодательство и в этой сфере и обязать работодателей принимать на работу таких граждан. А также возможно создание центров, где граждане с недееспособностью могут трудиться и чувствовать себя причастными к обществу.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 28.06.2021) // Собрание законодательства РФ. 05.12.1994. № 32. ст. 21, 29, 171, 1076.
2. Признание гражданина недееспособным // Екатеринбургский вестник. [Электронный ресурс] // URL: https://elar.rsvpu.ru/bitstream/123456789/29840/1/RSVPU_2019_478.pdf (дата обращения: 11.03.2022).
3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации 4 июля 2020 г. www.pravo.gov.ru (дата обращения: 11.03.2022).
4. Рыбалова О. А. Доступ к правосудию недееспособных лиц: роль прокурора// Журнал «Область науки». – 2019. - № 11 (180). – ст. 133 – 136. [Электронный ресурс] Режим работы: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/dostup-k-pravosudiyu-dlya-nedeeposobnyh-lits-rol-prokurora/viewer> (дата обращения: 11.03.2022).
5. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 03.04.2018) // Собрание законодательства РФ. - 18.11.2002. № 46. ст. 37.
6. Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 10, Пленума ВАС РФ № 22 от 29.04.2010 (ред. от 23.06.2015) «О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при разрешении споров, связанных с защитой права собственности и других вещных прав» // Российская газета. 21.05.2010. №109.
7. Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 08.03.2022) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 28.11.2011. № 48. ст. 6724.

8. Лахметкина Ю. С. Некоторые проблемы применения законодательства о недееспособности граждан и пути их решения // Актуальные проблемы права: материалы VI Междунар. науч. конф. (г. Москва, декабрь 2017 г.). Москва: Буки-Веди, 2017. С. 47-50.

9. Решение № 2-5916/2015 от 14 августа 2015 г. по делу № 2-5916/2015 // Судебные и нормативные акты РФ [Электронный ресурс]. - URL: https://sudact.ru/regular/doc/DHN3QZMivTQ5/?regular-txt=недееспособный+опекун+недействительная+сделка®ular-case_doc=®ular-lawchunkinfo=®ular-date_from=®ular-date_to=®ular-workflow_stage=®ular-area=®ular-court=®ular-judge=&=1647786331612&snippet_pos=836#snippet (дата обращения: 18.03.2022).